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AYTEΠΑΓΓΕΛΤΗ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΠΙΘΑΝΩΝ ΠΑΡΑΒΑΣΕΩΝ  

ΑΠΟ ΤΟΝ ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΟ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ «PLUS TV» 

 

Ημερομηνία Απόφασης: 14 Νοεμβρίου, 2017 

 

Eνώπιον: κ.κ. Ρόνας Πετρή Κασάπη, Προέδρου, Ξενοφώντος Χαραλάμπους, 

Αντιπροέδρου, Τάσου Κυρμίτση, Ισίδωρου Κολώτα, Σέργιου Ποΐζη και 

Αγγελικής Λαζάρου, Μελών.  

 

Η κ. Μαρία Κούσιου Μέλος, η οποία ειδοποιήθηκε κανονικά για τη συνεδρία, δεν 

παρευρέθηκε για προσωπικούς λόγους. 

 

ΑΠΟΦΑΣΗ 

 

Στην παρούσα υπόθεση, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου εξετάζει 

αυτεπάγγελτα τις από μέρους του οργανισμού πιθανές παραβάσεις του άρθρου 

30Ε(α) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμων του 

1998 μέχρι 2017 και της Παραγράφου Δ.2(θ) του Κώδικα Διαφημίσεων, 

Τηλεμπορικών Μηνυμάτων και Προγραμμάτων Χορηγίας, όπως εκτίθεται στο 

Παράρτημα ΙΧ των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών 

Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000) 

 

Το πιο πάνω άρθρο αναφέρει τα εξής: 

 

30Ε: Οι πάροχοι υπηρεσιών οπτικοακουστικών μέσων διασφαλίζουν ότι οι 

οπτικοακουστικές εμπορικές ανακοινώσεις που μεταδίδουν συμμορφώνονται 

προς τις προϋποθέσεις και/ ή τους περιορισμούς που αναφέρονται πιο κάτω – 
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(α) Οι οπτικοακουστικές εμπορικές ανακοινώσεις πρέπει να αναγνωρίζονται 

εύκολα ως τέτοιες. Απαγορεύονται οι συγκαλυμμένες οπτικοακουστικές 

ανακοινώσεις. 

 

Σύμφωνα με το άρθρο 2 (Εισαγωγικές Διατάξεις) των περί Ραδιοφωνικών 

και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμων του 1998 μέχρι 2016: 

 

«Συγκαλυμμένη οπτικοακουστική εμπορική ανακοίνωση 

σημαίνει την προφορική ή οπτική παρουσίαση σε προγράμματα 

εμπορευμάτων, υπηρεσιών, της επωνυμίας, του εμπορικού σήματος 

ή των δραστηριοτήτων ενός παραγωγού εμπορευμάτων ή ενός 

παρόχου υπηρεσιών, εφόσον η παρουσίαση αυτή γίνεται από τον 

πάροχο υπηρεσιών οπτικοακουστικών μέσων για διαφημιστικό 

σκοπό και ενδέχεται να παραπλανήσει το κοινό όσον αφορά το 

χαρακτήρα αυτής της παρουσίασης. Παρουσίαση αυτού του είδους 

θεωρείται ότι γίνεται σκόπιμα ιδίως όταν γίνεται έναντι πληρωμής ή 

ανάλογου ανταλλάγματος». 

 

Η πιο πάνω Παράγραφος αναφέρει τα εξής: 

 

Δ.2: Απαράδεκτα προς διαφήμιση προϊόντα ή υπηρεσίες  

Δεν επιτρέπεται να διαφημίζονται τα ακόλουθα προϊόντα ή υπηρεσίες: 

(θ) Πρόβλεψη της τύχης και τα όμοια. 

 

Ύστερα από σχετική απόφαση, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου με επιστολή 

της ημερομ. 12.10.2017, έθεσε ενώπιον του οργανισμού τις διερευνώμενες 

παραβάσεις. Στην εν λόγω επιστολή αναφέρονται, μεταξύ άλλων και τα πιο 

κάτω: 

 

Εάν επιθυμείτε να υποβάλετε οποιεσδήποτε εξηγήσεις και/ή παραστάσεις και/ή 

τις θέσεις σας αναφορικά με τις ως άνω πιθανές παραβάσεις, καλείσθε όπως τις 
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υποβάλετε υποχρεωτικά γραπτώς στην Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, το 

αργότερο εντός δεκαπέντε (15) ημερών, από τη λήψη της παρούσας επιστολής. 

  

Σε περίπτωση που επιθυμείτε να επιθεωρήσετε, προς τον πιο πάνω σκοπό, το 

διοικητικό φάκελο της  υπόθεσης, παρακαλείστε όπως ενημερώσετε άμεσα την 

Αρχή και εν πάση περιπτώσει, εντός επτά (7) ημερών από την ημερομηνία λήψης 

της παρούσας επιστολής, για να καθοριστεί η ημερομηνία και η ώρα της 

επιθεώρησης.  

 

Εάν η Αρχή δεν λάβει οποιαδήποτε απάντηση μέσα στην καθορισμένη 

προθεσμία, δύναται να προχωρήσει στη λήψη απόφασης χωρίς την 

απάντησή σας. 

 

Οι διερευνώμενες παραβάσεις εκτίθενται πιο κάτω στα υποστοιχεία 1 & 2: 

 

1. Στις 28.07.2017, μεταξύ των ωρών 17:50 - 18:40, ο οργανισμός μετέδωσε 

το πρόγραμμα «Άστρα είναι θα περάσουν», με παρουσιαστή τον Νίκο 

Χορταρέα.  Στο πλαίσιο του προγράμματος μεταδόθηκαν συγκαλυμμένες 

οπτικοακουστικές εμπορικές ανακοινώσεις για τις υπηρεσίες του 

αστρολόγου / παρουσιαστή του προγράμματος και των συνεργατών 

του, κατά παράβαση του άρθρου 30Ε(α) των περί Ραδιοφωνικών και 

Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμων του 1998 μέχρι 2017. 

 

Συγκεκριμένα, κατά την πιο πάνω ημερομηνία και ώρα μεταδόθηκε το 

πρόγραμμα με τίτλο «Άστρα είναι, θα περάσουν», με παρουσιαστή τον Ν. 

Χορταρέα, ο οποίος ανέφερε ότι είναι αστρολόγος. Κατά τη διάρκεια του 

προγράμματος, ο παρουσιαστής, κ. Χορταρέας, καλούσε το κοινό να στείλει 

μηνύματα στο 5533 για αστρολογικές προβλέψεις. Πέραν από τις 

αστρολογικές προβλέψεις, που γίνονταν ζωντανά κατά τη διάρκεια του 

προγράμματος, μέσω των τηλεφώνων ή/ και των μηνυμάτων, το κοινό καλείτο 

να κλείσει προσωπικό ραντεβού σ’ ένα από γραφεία του 
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αστρολόγου/παρουσιαστή και της ομάδας του. Καθ’ όλη τη διάρκεια του 

προγράμματος στην οθόνη αναγράφονταν οι εξής πληροφορίες: 

 

 Για ραντεβού: 99092422 – Τετάρτη στη Λάρνακα, Σάββατο στη 

Λεμεσό – καθημερινά στη Λευκωσία. (πάνω μέρος της οθόνης) 

 

 Τηλέφωνο: 900-22-450 / 900-22470 Νίκος Χορταρέας  

Χρέωση €3.04/Λεπτό από σταθερό.  €3.12/Λεπτό από κινητό 

(Συμπεριλαμβανομένου του ΦΠΑ) 

SMS Στείλτε ΑΣΤΡΟ (ΚΕΝΟ) και το μήνυμα σας στο 5533 

Χρέωση €1.01/sms (Συμπεριλαμβανομένου του ΦΠΑ)  

 

Επί λέξει μεταδόθηκαν, μεταξύ άλλων ομοίων, τα εξής: 

 

Ν. Χορταρέας: Εδώ είμαστε και πάλι, σε μια καθημερινή αστρολογική εκπομπή. 

Καθημερινές αστρολογικές προβλέψεις λοιπόν για όλους εσάς, από όλους εμάς, 

εδώ από το δικό μας κανάλι. Αν θέλετε να μάθετε τι θα συμβεί, 

επαγγελματικά, αισθηματικά, οικονομικά, ποια είναι τα τυχερά σας νούμερα, 

με ποιο ζώδιο ταιριάζετε και τι πρέπει να κάνετε για να λύσετε μικρά ή 

μεγάλα προβλήματα στην καθημερινότητα σας. Εδώ καθημερινές, ημερήσιες 

αστρολογικές προβλέψεις στο δικό μας κανάλι. Επίσης πολλές δικές σας 

προβλέψεις, πολλές δικές σας ερωτήσεις και σήμερα έχω πάρα πολλές ερωτήσεις 

τις οποίες θα απαντήσω μια μια. Λοιπόν εσείς που θέλετε κάτι περισσότερο 

από μια γενική πρόβλεψη το ξέρετε έτσι; Τηλεφωνείτε στο νούμερο που 

βλέπετε στην οθόνη σας ή μας στέλνετε ένα μηνυματάκι γράφοντας όνομα, 

ημερομηνία γέννησης, τι είναι αυτό που θέλετε να μάθετε και στείλτε το στο 

νουμεράκι που βλέπετε. Εμείς θα απαντήσουμε σε όλα τα τηλέφωνα χωρίς εσείς 

να ακούγεστε στον αέρα και όλα τα μηνύματα, εχέμυθα. Τηλεφωνήστε μας 

λοιπόν στα νουμεράκια που βλέπετε στην οθόνη σας ή στείλτε μας ένα 

μηνυματάκι γράφοντας όνομα, ημερομηνία γέννησης, τι είναι αυτό που θέλετε να 
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μάθετε συγκεκριμένα και καθαρά. Όσο πιο συγκεκριμένη είναι η ερώτηση, τόσο 

πιο συγκεκριμένη θα είναι και  η απάντηση που παίρνετε.  

 

Ν.Χορταρέας: Εδώ στο δικό μας κανάλι καθημερινές ζωντανές προβλέψεις 

για όλο το εικοσιτετράωρο. Εσείς τώρα που δεν θέλετε μια πρόβλεψη για 

24ωρο, εσείς που θέλετε κάτι παραπάνω, εσείς που θέλετε μια πρόβλεψη 

για την ημερομηνία που γεννηθήκατε ή έχετε κάποια προβλήματα και 

θέλετε να τα συζητήσουμε ή θέλετε να μάθετε κάποια πράγματα για το 

ζώδιο σας και για την ημέρα που γεννηθήκατε δεν έχει παρά να καλέσετε 

στα νουμεράκια που βλέπετε στην οθόνη σας ή να μας στείλετε ένα 

μηνυματάκι από το κινητό τηλέφωνο γράφοντας όνομα, ημερομηνία 

γέννησης, τι είναι αυτό που θέλετε να μάθετε συγκεκριμένα, θέλω να δω 

γιατί το παιδί μου δεν κάνει γάμο, θέλω να δω γιατί δεν μπορώ να κάνω 

σχέση, θέλω να δω αν ένα ταξίδι που θα κάνω αν έχει επιτυχία, θέλω να δω 

γιατί τα λεφτά φεύγουν από τα χέρια μου ή γιατί ο,τι ξεκινήσω να κάνω 

χαλάει, θέλω να δω αν ο σύντροφος μου σκέφτεται και κάτι άλλο. Ο,τι 

θέλετε να μάθετε συγκεκριμένα με ημερομηνίες για να μπορούμε να 

απαντήσουμε συγκεκριμένα. Για εσάς τωρα που θέλετε κάποιο προσωπικό 

ραντεβού, να ’ρθείτε από το γραφείο να τα πούμε από κοντά το τηλέφωνο 

για τα προσωπικά ραντεβού και τα μέρη που δεχόμαστε τα βλέπετε 

γραμμένα στην οθόνη σας. 

 

Μηνύματα τηλεθεατών τα οποία διαβάζει και απαντά στον αέρα ο κ. 

Χορταρέας: 

- « “18/11 Βρήκα κάτι στη πόρτα του σπιτιού μου, είναι κερί λιωμένο και 

τρία καρφιά επάνω”. Λοιπόν όταν τελειώσει η εκπομπή πάρε με να τα 

πούμε.» 

- «“16/9 είμαι μόνος εδώ και δύο χρόνια” και θα παραμείνεις τουλάχιστον 

για 4-5 μήνες ακόμα μετά από εκεί ο ανάδρομος φεύγει από πάνω σου 

και πίστεψε με η Αφροδίτη θα σε γεμίσει χαρά και ικανοποίηση». 



6 

 

- «“13/6 τον τελευταίο καιρό μου πάνε όλα ανάποδα, ό,τι ξεκινήσω να 

κάνω χαλάει, ο,τι επαγγελματικό βρίσκω στραβώνει και τα λεφτά φεύγουν 

από τα χέρια μου, αυτό έχει συμβεί εδώ και 4 μήνες που έχω χωρίσει.” 

Δεν χρειάζεται να το καταλάβεις τι κάνει νιάου νιάου στα 

κεραμίδια, είναι καθαρά και μόνο επιρροές από το χωρισμό σου ή 

κάποιος δε σε χωνεύει ή κάποια γλωσσοφαγιά ή κάποια αρνητική 

ενέργεια υπάρχει επάνω σου. Λοιπόν τηλεφώνησε μου να δούμε τι 

μπορεί να γίνει.» 

- «“13/10 εάν θα γίνει γάμος φέτος”. Λοιπόν μου κάνεις ερωτήσεις τις 

οποίες ξέρεις πάρα πολύ καλά, ήδη έχετε κλείσει εκκλησία, ήδη έχουν 

τακτοποιηθεί όλα, είναι βέβαιο το επόμενο δίμηνο κιόλας θα είναι 

τακτοποιημένος ο γάμος και θα έχει επιτυχία, οπότε γιατί με ρωτάς 

αφού τα ξέρεις όλα;»     

- «“14/9 αν ο άνδρας μου έχει άλλη σχέση”. Έχει άλλη σχέση και το 

ξέρεις, γιατί βλέπω και την ημερομηνία του συζύγου. Έχει άλλη σχέση 

και την έχει πάνω από ένα χρόνο και το ξέρεις και από τη στιγμή που το 

ανέχτηκες στην αρχή, τι περιμένεις τώρα; Το ανέχτηκες έναν ενάμισι 

χρόνο, έκανες πως δεν το ξέρεις, τώρα τελευταία του το λες, το 

διατυμπανίζεις ότι έχει άλλη. Από τη στιγμή που ξέρει ότι το ξέρεις, δεν 

πρόκειται να κάνει κάτι κρυφό, σου λέει αφού το ξέρεις, αφού το 

δέχτηκες, χωρίς να το ξέρεις. Αφού το δέχεσαι τώρα που το ξέρεις μην 

περιμένεις να τελειώσει. Τελειώνοντας η εκπομπή όμως πάρε με ένα 

τηλέφωνο να το συζητήσουμε καλύτερα. Πάντως ένα είναι βέβαιο ότι 

δεν πρόκειται να σου δώσει διαζύγιο, απλώς τον βολεύει εκεί που 

κάθεται».   

 

2. Στις 28.07.2017, μεταξύ των ωρών 17:50 - 18:40, ο οργανισμός μετέδωσε 

το πρόγραμμα «Άστρα είναι θα περάσουν», με παρουσιαστή τον Νίκο 

Χορταρέα.  Στο πλαίσιο του προγράμματος, διαφημίστηκαν απαράδεκτες 

προς διαφήμιση υπηρεσίες που αφορούν σε πρόβλεψη τύχης και τα 

όμοια, κατά παράβαση της Παραγράφου Δ.2(θ) του Κώδικα Διαφημίσεων, 
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Τηλεμπορικών Μηνυμάτων και Προγραμμάτων Χορηγίας που 

επισυνάπτεται ως Παράρτημα ΙΧ στους περί Ραδιοφωνικών και 

Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμούς του 2000 (Κ.Δ.Π 10/2000). 

 

Ισχύουν τα γεγονότα του υποστοιχείου 1. 

 

Ο οργανισμός μέχρι σήμερα δεν υπέβαλε οποιεσδήποτε θέσεις ή / και απόψεις 

σε σχέση με την εν λόγω υπόθεση.  

 

Έχουμε μελετήσει με μεγάλη προσοχή όλα τα ενώπιoν μας στοιχεία και 

περιστατικά και κατόπιν προσεκτικής παρακολούθησης του προγράμματος 

κρίνουμε ότι: 

 

Στις 28.07.2017, μεταξύ των ωρών 17:50 - 18:40, ο οργανισμός μετέδωσε το 

πρόγραμμα «Άστρα είναι θα περάσουν», με παρουσιαστή τον Νίκο 

Χορταρέα.  Στο πλαίσιο του προγράμματος μεταδόθηκαν συγκαλυμμένες 

οπτικοακουστικές εμπορικές ανακοινώσεις για τις υπηρεσίες του 

αστρολόγου / παρουσιαστή του προγράμματος και των συνεργατών του. 

 

Στις 28.07.2017, μεταξύ των ωρών 17:50 - 18:40, ο οργανισμός μετέδωσε το 

πρόγραμμα «Άστρα είναι θα περάσουν», με παρουσιαστή τον Νίκο 

Χορταρέα.  Στο πλαίσιο του προγράμματος, διαφημίστηκαν απαράδεκτες 

προς διαφήμιση υπηρεσίες που αφορούν σε πρόβλεψη τύχης και τα όμοια. 

 

Τόσο το άρθρο 30Ε(α) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών 

Νόμων του 1998 μέχρι 2017, όσο και η παράγραφος Δ.2(θ) του Κώδικα 

Διαφημίσεων, Τηλεμπορικών Μηνυμάτων και Προγραμμάτων Χορηγίας 

(Παράρτημα ΙΧ) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών 

Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π 10/2000) ορίζουν με σαφήνεια τα όρια εντός 

των οποίων οι οργανισμοί δικαιούνται να διαφημίζουν προϊόντα ή υπηρεσίες, 

προκειμένου αφενός να μην προβάλλονται συγκαλυμμένες οπτικοακουστικές 
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εμπορικές ανακοινώσεις και αφετέρου να μην διαφημίζονται προϊόντα και 

υπηρεσίες που θεωρούνται ακατάλληλα και απαράδεκτα προς διαφήμιση. 

 

Κατά τη διάρκεια του προγράμματος που επιμελείται και παρουσιάζει, ο 

κύριος Χορταρέας, πέραν από τις αστρολογικές προβλέψεις, που γίνονταν 

ζωντανά κατά τη διάρκεια του προγράμματος, διαφημίζονταν επανειλημμένα 

οι υπηρεσίες του, αφού καλούσε το κοινό να κλείσει προσωπικό ραντεβού σ’ 

ένα από γραφεία του αστρολόγου/παρουσιαστή και της ομάδας του, χωρίς 

οι διαφημίσεις αυτές να αναγνωρίζονται εύκολα ως τέτοιες.  

 

Η Αρχή θεωρεί ως πολύ σοβαρή παράβαση τη μετάδοση διαφήμισης και δη τη 

συγκαλυμμένη διαφήμιση υπηρεσιών και προϊόντων που σχετίζονται με 

πρόβλεψη τύχης, ωροσκόπια, μελλοντολογία κλπ, οι οποίες πιθανό να 

εκμεταλλεύονται τους φόβους, τις προλήψεις και τις δεισιδαιμονίες των 

τηλεθεατών.  

 

Ως εκ τούτου επισημαίνεται ότι είναι καθήκον των τηλεοπτικών οργανισμών 

να προστατεύουν το κοινό τους και να μην το εκθέτουν σε επισφαλή προϊόντα 

ή υπηρεσίες. Εξ ου και ο Νομοθέτης έχει συμπεριλάβει ρητώς τις υπό αναφορά 

υπηρεσίες στην κατηγορία «Απαράδεκτα προς διαφήμιση προϊόντα ή 

υπηρεσίες». 

 

Εν όψει των ανωτέρω, η Αρχή κρίνει και αποφασίζει ότι υπάρχουν παραβάσεις 

του άρθρου 30Ε(α) (υποστοιχείο 1) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών 

Οργανισμών Νόμων του 1998 μέχρι 2017 και της Παραγράφου Δ.2(θ) 

(υποστοιχείο 2) του Κώδικα Διαφημίσεων, Τηλεμπορικών Μηνυμάτων και 

Προγραμμάτων Χορηγίας, όπως εκτίθεται στο Παράρτημα ΙΧ των περί 

Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 

10/2000). 
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Η Αρχή, σύμφωνα με τις πρόνοιες του άρθρου 3(2)(ζ), έχει δώσει στον 

οργανισμό το δικαίωμα να υποβάλει τις απόψεις του και μπορεί να προχωρήσει 

στην επιβολή των, κατά την κρίση της, επιβαλλόμενων κυρώσεων. 

 

Παρά ταύτα και υπό το φως των περιστάσεων της υποθέσεως, η Αρχή δίνει 

στο οργανισμό την ευκαιρία να υποβάλει τις απόψεις του και μετά τη 

διαπίστωση των παραβάσεων, για σκοπούς επιβολής κυρώσεων. 

 

Η Αρχή καλεί τον οργανισμό, εάν επιθυμεί, όπως υποβάλει τις απόψεις του 

εγγράφως για σκοπούς επιβολής κυρώσεων μέσα σε δέκα (10) μέρες από τη 

λήψη της παρούσας.  Σε περίπτωση που δεν ληφθεί απάντηση μέσα στην πιο 

πάνω προθεσμία, η Αρχή θα προχωρήσει στην επιβολή κυρώσεων. 

 

 

 

 

(ΡΟΝΑ ΠΕΤΡΗ ΚΑΣΑΠΗ) 

                             Πρόεδρος 

                     Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου 
Μ.Κ.  
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ΑΡΧΗ ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ ΚΥΠΡΟΥ 

 

 

(ΥΠΟΘΕΣΗ ΑΡ. 92/2017(19)) 

 

ΑΥΤΕΠΑΓΓΕΛΤΗ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΠΙΘΑΝΩΝ ΠΑΡΑΒΑΣΕΩΝ ΑΠΟ 

ΤΟΝ ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΟ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ «PLUS TV» 

 

 

Ημερομηνία Απόφασης: 4 Απριλίου, 2018 

 

Eνώπιον: κ.κ. Ρόνας Πετρή Κασάπη, Προέδρου, Ξενοφώντος Χαραλάμπους, 

Αντιπροέδρου, Τάσου Κυρμίτση, Ισίδωρου Κολώτα, Σέργιου Ποΐζη και 

Αγγελικής Λαζάρου, Μελών. 

 

Το Μέλος της Αρχής κ. Μαρία Κούσιου αν και παρευρέθηκε κανονικά στη 

Συνεδρία, αποχώρησε κατά την εξέταση της πιο πάνω υπόθεσης, με βάση τις 

αρχές που αποφασίστηκαν στην απόφαση της Ολομέλειας του Ανωτάτου 

Δικαστηρίου στην Αναθεωρητική Έφεση αρ. 140/2009. 

 

 

ΑΠΟΦΑΣΗ 

 

Στις 14 Νοεμβρίου 2017, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου αποφάσισε ότι 

στην παρούσα υπόθεση υπάρχουν παραβάσεις του άρθρου 30Ε(α) των περί 

Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμων του 1998 μέχρι 2017  και 

της Παραγράφου Δ.2(θ) του Κώδικα Διαφημίσεων, Τηλεμπορικών 

Μηνυμάτων και Προγραμμάτων Χορηγίας, όπως εκτίθεται στο Παράρτημα ΙΧ 

των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 

(Κ.Δ.Π.10/2000). 

 

Το πιο πάνω άρθρο αναφέρει τα εξής: 

Οι πάροχοι υπηρεσιών οπτικοακουστικών μέσων διασφαλίζουν ότι οι 

οπτικοακουστικές εμπορικές ανακοινώσεις που μεταδίδουν συμμορφώνονται 

προς τις προϋποθέσεις και/ ή τους περιορισμούς που αναφέρονται πιο κάτω – 
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(α) Οι οπτικοακουστικές εμπορικές ανακοινώσεις πρέπει να αναγνωρίζονται 

εύκολα ως τέτοιες. Απαγορεύονται οι συγκαλυμμένες οπτικοακουστικές 

ανακοινώσεις. 

 

Σύμφωνα με το άρθρο 2 (Εισαγωγικές Διατάξεις) των περί Ραδιοφωνικών και 

Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμων του 1998 μέχρι 2017: 

 

«Συγκαλυμμένη οπτικοακουστική εμπορική ανακοίνωση σημαίνει την 

προφορική ή οπτική παρουσίαση σε προγράμματα εμπορευμάτων, 

υπηρεσιών, της επωνυμίας, του εμπορικού σήματος ή των 

δραστηριοτήτων ενός παραγωγού εμπορευμάτων ή ενός παρόχου 

υπηρεσιών, εφόσον η παρουσίαση αυτή γίνεται από τον πάροχο 

υπηρεσιών οπτικοακουστικών μέσων για διαφημιστικό σκοπό και 

ενδέχεται να παραπλανήσει το κοινό όσον αφορά το χαρακτήρα αυτής 

της παρουσίασης. Παρουσίαση αυτού του είδους θεωρείται ότι γίνεται 

σκόπιμα ιδίως όταν γίνεται έναντι πληρωμής ή ανάλογου 

ανταλλάγματος». 

 

Η πιο πάνω Παράγραφος αναφέρει τα εξής: 

Απαράδεκτα προς διαφήμιση προϊόντα ή υπηρεσίες  

Δεν επιτρέπεται να διαφημίζονται τα ακόλουθα προϊόντα ή υπηρεσίες: 

(θ) Πρόβλεψη της τύχης και τα όμοια. 

 

Η Αρχή, σύμφωνα με τις πρόνοιες του άρθρου 3(2)(ζ), είχε δώσει στον 

οργανισμό το δικαίωμα να υποβάλει τις απόψεις του και μπορούσε να 

προχωρήσει στην επιβολή των, κατά την κρίση της, επιβαλλόμενων κυρώσεων. 

 

Παρά ταύτα και υπό το φως των περιστάσεων της υποθέσεως, η Αρχή έδωσε 

στον οργανισμό την ευκαιρία να υποβάλει τις απόψεις του και μετά τη 

διαπίστωση των παραβάσεων για σκοπούς επιβολής κυρώσεων. 

 

Η Αρχή, με επιστολή της ημερομ.29.11.2017 κάλεσε τον οργανισμό, εάν 

επιθυμεί, να υποβάλει τις απόψεις του εγγράφως για σκοπούς επιβολής 

κυρώσεων μέσα σε δέκα (10) μέρες από την λήψη της επιστολής. Τονίστηκε 

επίσης ότι σε περίπτωση που δεν ληφθεί οποιαδήποτε απάντηση μέσα στην πιο 
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πάνω προθεσμία, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου θα προχωρήσει στην 

επιβολή κυρώσεων. 

 

Ο οργανισμός μέχρι σήμερα δεν υπέβαλε οποιεσδήποτε θέσεις ή / και απόψεις 

για σκοπούς επιβολής κυρώσεων.  

 

Η Αρχή, κρίνει σκόπιμο να επαναλάβει, ως η απόφασή της ημερομ.14.11.2017, 

ότι θεωρεί πολύ σοβαρή παράβαση τη μετάδοση συγκαλυμμένης διαφήμισης 

και δη συγκαλυμμένης διαφήμισης υπηρεσιών και προϊόντων που σχετίζονται 

με πρόβλεψη τύχης, ωροσκόπια, ταρώ, χαρτομαντεία, καφεμαντεία κλπ, οι 

οποίες πιθανόν να εκμεταλλεύονται τους φόβους, τις προλήψεις και τις 

δεισιδαιμονίες των τηλεθεατών. Εξ’ ου και ο Νομοθέτης έχει συμπεριλάβει 

ρητώς τις υπό αναφορά υπηρεσίες στην κατηγορία «Απαράδεκτα προς 

διαφήμιση προϊόντα ή υπηρεσίες». Ενδεικτικά, η Αρχή παραπέμπει στα 

γεγονότα των υποστοιχείων 1-2 (βλ. σελ.3-7 της Απόφασης της Αρχής 

Υπόθεση Αρ.92/2017(19) και ημερομ.14.11.2017), οπτικοακουστικό υλικό το 

οποίο μεταδόθηκε στις 28.7.2017 μεταξύ των ωρών 17:50-18:40 

 

Επιπρόσθετα, η Αρχή κρίνει σκόπιμο να παραπέμψει τον οργανισμό στην 

επιχειρηματολογία της σχετικά με τη διάπραξη των υπό αναφορά παραβάσεων, 

όπως αυτή εκτίθεται στην Απόφασή της υπ’ αριθμό 92/2017(19) 

ημερομ.14.11.2017 και συγκεκριμένα στις σελίδες 7-8 της υπό αναφορά 

Απόφασης. 

 

Ως εκ τούτου, αυτό που αναμένεται από τους τηλεοπτικούς οργανισμούς είναι 

να προστατεύουν το κοινό τους και όχι να το εκθέτουν σε επισφαλή προϊόντα 

ή/ και υπηρεσίες. 

 

Ενόψει των ανωτέρω, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, αφού έλαβε σοβαρά 

υπόψη της όλα τα ενώπιόν της στοιχεία, καθώς και τη σοβαρότητα της φύσης 

των παραβάσεων, αποφασίζει όπως επιβάλει στον οργανισμό τις εξής 

κυρώσεις ως ακολούθως: 

 

Για τις παραβάσεις που έγιναν στις 28.7.2017, η Αρχή επιβάλλει τις κυρώσεις 

ως αναφέρονται πιο κάτω: 
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- Για την παράβαση του άρθρου 30Ε(α) (υποστοιχείο 1) των περί 

Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμων του 1998 μέχρι 

2017, το διοικητικό πρόστιμο των €1.000. 

- Για την παράβαση της Παραγράφου Δ.2(θ) (υποστοιχείο 2) του 

Κώδικα Διαφημίσεων, Τηλεμπορικών Μηνυμάτων και Προγραμμάτων 

Χορηγίας, όπως εκτίθεται στο Παράρτημα ΙΧ των Κανονισμών του 

2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000), το διοικητικό πρόστιμο των €1.500. 

 

Ο οργανισμός καλείται να εμβάσει προς την Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου 

το συνολικό διοικητικό πρόστιμο των €2.500 που του έχει επιβληθεί μέσα σε 

τριάντα (30) μέρες από την κοινοποίηση σ’ αυτόν της παρούσας απόφασης. 

 

 

 

 

(ΡΟΝΑ ΠΕΤΡΗ ΚΑΣΑΠΗ) 

                             Πρόεδρος 

                     Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου 

ΜΨ 

 

 


